

Martor la izvoare

Sfântul Trifon în folclor

Pamfil BILȚIU

La întâi februarie, se celebrează Sfântul Trifon care, în tradițiile populare, poartă mai multe denumiri, precum Trifu, Trifon sau Trif Nebunul. Despre acest sfânt, din calendarul creștin, știm că s-a născut în satul Camsada din Frigia, în anul 259 d. Hr., și că a trăit în vremea împăraților Gordian și Filip, precum și a eparchului Acvilin, în zilele cărora a fost martirizat.

Calendarul creștin a suprapus această sărbătoare peste divinități mai vechi, traco-getice, care patronau vegetația, animalele și insectele, la cumpăna de trecere dintre iarnă și primăvară. Drept urmare, în popor

femeile să dea pomeni rituale săracilor, pentru a beneficia de protecția și binefacerile sfântului. În ziua sărbătorii, are loc o ceremonie religioasă la biserică, la care se face agheasmă cu apă multă, ce se împarte credincioșilor, care stropesc cu ea ograda, livezile, grădinile, holdele, pentru a fi protejate de insecte vătămătoare. În unele sate, creștinii duceau la biserică mici cantități de sămânță ce urmează a fi pusă în țarină în noul ciclu agrar, pe care preotul le sfințește. Sunt amestecate cu semințele de semănat, pentru a se stimula rodul țarinei.

Poporul a suprapus peste acest sfânt un altul, numit Trif Nebunul (a trăit cu

Anul diversității patrimoniului cultural

Obiectivul Anului european al patrimoniului cultural este de a încuraja cât mai multe persoane să descopere și să aprecieze patrimoniul cultural al Europei și de a consolida sentimentul de apartenență la un spațiu european comun. Sloganul Anului este "Patrimoniul nostru: la confluența dintre trecut și viitor".

Anul acesta va fi marcat de o serie de inițiative și evenimente care vor avea loc în toată Europa, pentru a le permite cetățenilor să se implice și să se apropie mai mult de patrimoniul lor cultural, care are o valoare universală pentru noi ca indivizi și pentru comunitățile și societățile noastre, deci este important să îl păstrăm și să îl transmitem generațiilor următoare. (I.N.)

Zilele Școlii Gimnaziale "Ion Luca Caragiale"

Ieri și astăzi, Școala Gimnazială "Ion Luca Caragiale" din Baia Mare (director Felicia Bodea, director adjunct Loredana Covaci) se află în sărbătoare. Cadrele didactice, elevii și părinții acestora participă la activitățile dedicate patro-

Lansare de carte:

Far pentru amintiri

Duminică, 4 februarie, ora 11,30 (după liturghie), la Biserica "Sfântul Ilie" din Baia Mare, preotul Viorel Thira din Baia Mare își lansează cartea "Far pentru amintiri - Oameni pe care i-am cunoscut".

Evenimentul este prezentat de: conf. dr. Florian Roațiș, preot lector univ. dr. Vasile Borca și prof. Pamfil Bilț. Scriitorul și preotul Viorel Thira s-a născut la 21 noiembrie 1934, în satul Inău din ținutul Lăpușului. A slujit ca preot în mai multe parohii din județele Bistrița-Năsăud și Maramureș, iar în ultimii ani, la Vechea Catedrală din Baia Mare. (I.S.)

Raportul ministrului Justiției, publicat pe site-ul Ministerului

Ministrul Justiției, Tudorel Toader - foto, a propus, joi, revocarea procurorului șef al DNA Codruța Kovesi, după ce a prezentat un raport privind activitatea managerială de la DNA, care s-a bazat pe 20 de categorii și fapte. Printre acuzații se află: comportament excesiv de autoritar, discreționar al procurorului șef al DNA, implicarea în anchetele altor procurori, prioritizarea dosarelor în funcție de impactul mediatic. Documentul a fost blocat mai mult de 20 de ore, după ce site-ul instituției a fost nefuncțional, ministrul promițând că va fi făcut public doar în formă online.

Raportul propriu-zis conține declarațiile făcute



joi seara de ministrul Justiției, Tudorel Toader, în care a explicat care sunt motivele care au stat la baza deciziei sale de inițiere a procedurilor de revocare a Laurei Codruța

Kovesi. Documentul conține și 11 anexe, decizii ale unor instituții și regulamente.

Raportul prezentat joi seara de ministrul Justiției, Tudorel Toader, pri-

vind activitatea managerială de la DNA, a ajuns ieri după-amiază la Consiliul Superior al Magistraturii, acesta urmând să transmită un aviz consultativ.

Petiție online pentru ca procurorul șef al DNA să nu fie revocat din funcție

Comunitatea Declic a inițiat o petiție online de susținere a Codruței Kovesi, în care i se cere președintelui României să nu o revoce pe șefa Direcției Naționale Anticorupție după ce, joi seara, ministrul Justiției, Tudorel Toader, a inițiat procedura de revocare.



"Părerile au fost împărțite în cazul acceptării Vioricăi Dăncilă ca premier de către Klaus Iohannis. Dar acum nu mai există nicio îndoială. Klaus Iohannis nu poate să accepte revocarea Laurei Codruța Kovesi de la conducerea DNA. Nu așa, nu acum! Preșe-

dintele va trebui să ia o decizie cât mai curând. Hai să fim cât mai mulți cei care îi cerem să nu o revoce pe Kovesi. (...) Urmărind declarațiile ministrului justiției am retrăit angoasa momentului OUG 13. Am sperat până în ultimul moment că persoane precum Codrin Ștefănescu sau membrii familiei Cosma vor fi doar voci marginale în partidul aflat la guvernare. Acum însă, îmi este mai clar ca niciodată că agenda Guvernului e scrisă după dictare de cei mai corupți dintre români", reiese din petiție.

Inițiatorii petiției au menționat că Laurei Codruța Kovesi i se pot reproșa mai multe lucruri, printre care prescrierea dosarului Microsoft sau "lipsa de apetit pentru dosare gen Roșia Montană", dar aceste probleme nu au fost menționate de Tudorel Toader în argumentele de revocare.

În prezent, sunt peste 12.000 de semnături ai petiției.

Informații furnizate de MEDIAFAX

USR va depune o moțiune simplă împotriva lui Tudorel Toader

USR va iniția o moțiune simplă împotriva ministrului Justiției, după ce Tudorel Toader a cerut revocarea procurorului-șef al DNA, Laura Codruța Kovesi, precizând că membrii Uniunii au demarat deja discuții cu alți parlamentari. „USR consideră că ministrul Justiției, Tudorel Toader, a încălcat toate principiile democratice și ale statului de drept prin declarația publică de joi, 22.02.2018, când a anunțat că declanșează procedura de revocare din funcție a procurorului șef al DNA, Laura Codruța

Kovesi, fără să ofere motive juridice bine fundamentate, în acord cu Legea 303/2004, cea care reglementează motivele și condițiile în care se poate cere revocarea unui procuror șef al DNA. A afirmat că această decizie se bazează pe un raport minuțios întocmit, pe care îl va posta pe site-ul Ministerului Justiției, pentru informarea mass-media și a opiniei publice. Până la această oră, raportul nu a fost încă publicat și nimeni nu a avut acces la el", potrivit unui comunicat de presă.

Reacția Comisiei Europene privind demersurile de revocare a șefei DNA

Comisia Europeană a precizat că monitorizează evoluția procedurilor inițiate împotriva procurorului-șef al DNA, Laura Codruța Kovesi, adăugând că ar putea fi făcută o reevaluare a rapoartelor MCV în privința DNA, dacă presiunile vor începe să afecteze lupta împotriva

corupției. Tudorel Toader a cerut joi, în urma prezentării raportului privind managementul la DNA, declanșarea procedurii de revocare a Laurei Codruța Kovesi din funcția de procuror șef al DNA, solicitarea fiind transmisă către CSM și președintelui României.

Știri externe pe scurt

■ **Revocarea șefei DNA face înconjurul lumii.** Ce scrie presa internațională. Principalele agencii de știri, precum și numeroase publicații din multe țări au relatat despre decizia ministrului Justiției, Tudorel Toader, de a cere revocarea procurorului-șef al DNA, Laura Codruța Kovesi. "Ministrul român solicită demiterea procurorului, lupta anti-corupție amenințată" titrează agenția Reuters. "Ministrul Justiției din România a cerut, joi, ca procurorul șef al DNA să fie demis pentru «exces de putere» claușând proteste de stradă și potențial destabilizând lupta împotriva corupției", comentează jurnaliștii într-un amplu material pe acest subiect.

■ **Juncker afirmă că "ar fi fost bine" pentru Marea Britanie dacă el deținea funcția de premier.** Președintele Comisiei Europene, Jean-Claude Juncker, a afirmat ieri că "ar fi fost bine" pentru Marea Britanie dacă el ar fi deținut funcția de premier al Regatului Unit, pe fondul discuțiilor privind Brexit, în mezzanoc pe site-ul postului France 24. Afirmatia lui Juncker a fost făcută în cadrul unui summit informal al Uniunii Europene, după ce a fost întrebat despre tendințele la nivel înalt al cabinetului condus de Theresa May. "Nu sunt premierul Marii Britanii, ar fi fost bine pentru Marea Britanie dacă eram, dar nu suferim să declarăm Juncker.

■ **Diplomat olandez, convocat la Ankara: cauza deciziei de recunoaștere a genocidului armean.** Reprezentantul olandez la Ankara a fost convocat pentru a oferi explicații privind decizia deputaților din Olanda de a adopta o rezoluție în favoarea recunoașterii genocidului armean din anul 1915, a informat, ieri, Ministerul de Externe al Turciei. Într-o declarație parlamentară, despre care ministrul olandez de Externe a confirmat că nu va fi validată de Guvernul olandez, a confirmat că nu va fi validată de Guvernul olandez la tensionarea relațiilor între Haga și Ankara. Olanda admite faptul că mai mulți creștini armeni au murit în urma coaliției cu rușii invadatori și implicat în crime împotriva forțelor Imperiului Otoman, însă ține ca acele acte nu au reprezentat un genocid.

■ **Permisele de conducere emise în Marea Britanie ar putea să nu mai fie valabile în UE.** Comisia Europeană a anunțat că permisele de conducere emise în Marea Britanie ar putea să nu mai fie valabile în UE, în urma retragerii statului britanic din Blocul Europei, informează site-ul publicației The Telegraph și al postului Sky News. În cazul în care cele două părți nu vor putea ajunge la un acord privind tratamentul, recunoașterea reciprocă a permiselor de conducere ar putea fi retrasă, ceea ce ar însemna că cetățenii care călătoresc în Marea Britanie nu vor mai putea conduce mașini sau obține asigurări.

■ **Vicepremierul Australiei a demisionat, după acuzații privind o aventură extracconjugală.** Vicepremierul australian Barnaby Joyce - foto a anunțat, ieri, că demisionează din funcție și renunță la poziția de lider al Partidului Național, pe fondul unor acuzații privind o aventură extraconjugală cu fosta lui secretară, relatează site-ul BBC News. Joyce a precizat că își va depune demisia în cursul zilei de luni. Partidul Național este partener în cadrul coaliției centru-dreapta a premierului Malcolm Turnbull naby Joyce, în vârstă de 50 de ani, nu va renunța la funcția din Parlament, invocând necesitatea de a menține siguranța majorității parlamentare.



CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

Președinte: **Nicolae GOJA** (redactor-șef)
Vicepreședinte: **Iulia B. MUREȘAN**
(redactor-șef adjuncți)
Membru: **Delia TEPEI** (contabil-șef)

Editor:

S.C. Graiul Maramureșului SRL Baia Mare
I.S.S.N.-1221-0137

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Baia Mare, Piața Revoluției nr. 2 Oficiul Poștal 2, C.P. 234
• Secretariat: telefoane 0262-221017, 0262-227883, 0362-401432 RDS, fax 0262-224871, între orele 8 și 16. Duminică: 9 - 15
• Agenția de publicitate: telefon/fax 0262-227880
• 0723-243882 Vodafone, luni - vineri, între orele 7,30 și 19.
Sâmbătă: 8-14. Publicitatea pentru a doua zi - până la ora 18
e-mail: graiul@graiul.ro • publicitate@graiul.ro

PUBLICITATE ȘI ABONAMENTE

Publicitatea se preia zilnic, orele 7,30 - 19, la Agenția de publicitate din B-dul Bucureștii nr. 25, parter, precum și la sediul redacției din Piața Revoluției nr. 2, orele 8-14 Sâmbăta, la Agenția din B-dul Bucureștii nr. 25, orele 8-14. Duminică, anunțurile se preiau la sediul redacției, între orele 8-14.
ABONAMENTELE se fac la oficiile poștale, factorii și difuzorii voluntari. Prețul unui abonament este de 15 lei + taxă de distribuție la domiciliu.

Graiul Maramureșului

IMPRIMAT LA TIPOGRAFIA GARAMOND CLUJ-NAPOCA

12 | pe glob

Viitorul UE să fie reconfigurat fără SUA

Crizele din ultimul an au adus lumea mai aproape de un "conflict semnificativ", pe fondul tensiunilor dintre țări și amplificării tendințelor naționaliste, arată raportul Conferinței pentru Securitate Munchen, notând că Europa trebuie să își configureze viitorul în contex-

tul diminuării rolului SUA. Potrivit raportului, lumea se află mai aproape de un "conflict militar semnificativ", în contextul tensiunilor dintre SUA și Coreea de Nord și dintre NATO și Rusia, obiective din Europa numărându-se printre potențialele ținte ale Moscovei.

Avion de călători prăbușit la Moscova



Marea Britanie n-are nimic nou ...

Negociatorul-șef al Uniunii Europene pentru Brexit, Michel Barnier, a declarat vineri că nu a primit nicio actualizare din partea Marii Britanii cu privire la relațiile cu Blocul comunitar după Brexit, avertizând că pe-

rioda de tranziție nu este o certitudine. Prezent la Bruxelles, Michel Barnier a adăugat că "este important să fie spus adevărul" în privința stadiului actual al negocierilor, luând în calcul un eventual eșec privind negocie-

rea unei perioade de tranziție post-Brexit. Negociatorul-șef al UE pentru Brexit a subliniat că declarațiile sale nu trebuie percepute ca o amenințare sau un ultimatum. Guvernul condus de către Theresa May urmează să-

și prezintă viziunea asupra unei viitoare înțelegeri comerciale, apoi vor începe discuțiile substanțiale în privința relației UE-Marea Britanie, din punct de vedere comercial și al securității. Comisia Europeană vrea ca perioada de tranziție post-Brexit să se încheie până la 31 decembrie 2020.

Ungaria șantajează Ucraina

Irina Friz (foto), șefa Delegației Permanente a Ucrainei la Adunarea Parlamentară a NATO, a declarat că Ungaria a recurs la un șantaj care subminează situația securității în Europa. Astfel, reuniunea Comisiei Ucraina-NATO la nivel de miniștri ai Apărării, programată pentru 14-15 februarie, a fost blocată de Ungaria după ce ministrul ungar



ta are nemulțumiri privind situația provocată de că partea ucraineană a propriei este pregătită să

nă a educației prin negocieri în spiritul dreptului internațional și a Cartei europene a limbilor regionale sau minoritare, în baza mecanismelor programului național de cooperare cu NATO. Rada Supremă a Ucrainei a adoptat o nouă versiune a legii în privința educației, potrivit căreia va fi introdusă interzicerea școlilor ruse, ungare și române. Minoritățile naționale vor avea dreptul să studieze la școli doar a

că organic cu modernismul. Prețul unui bilet: 15 lei, cu reducere: 10 lei. (c.t.)

Chința, Memoria fri-cii. Ioan-Viorel Bădică, "Cearcănele lunii". Informații primite de la redactorul-șef, Daniel Săuca. (g.m.)

4 5 1 5 6 8

Vremea azi și mâine

Meteorologii prognozează o vreme destul de rece, ușor instabilă, cu temperaturi normale pentru această perioadă a anului de pînă la 5 grade Celsius. Noapțile vor fi mai reci, iar temperaturile vor coborî sub limita de îngheț. Cerul va fi parțial noros, iar pe arii extinse sînt posibile precipitații mixte sub formă de ploaie, lapoviță și ninsoare. Vîntul va sufla moderat, cu intensificări în zonele de deal și la munte. Condiții de ceață. Presiunea atmosferică este în scădere. Temperaturile maxime se vor situa între 2 și 5 grade Celsius, iar cele minime între minus 3 și 0 grade Celsius, posibil mai reduse în zonele montane.

minime | maxime
-3/0^{oC} | **2/5^{oC}**

Lansare de carte

Mîine (miercuri, 14 februarie 2018), ora 15, la Centrul Cultural din Sighetu Marmăției, Piața Libertății nr. 24A, etajul I, va fi lansată cartea de poezie "Satul de tăietură va muri", de Vasile Muste. Prezintă: Ioan Pavel Azap (Cluj), Ioan Romeo Roșianu și Nicolae Scheianu (Baia Mare). (G.M.)



Premiul Lorenzo Natali

Jurnaliștii preocupați de eradicarea sărăciei sau de dimensiunea socială, economică și de mediu a dezvoltării durabile sînt invitați să se înscrie în competiția pentru premiile Lorenzo Natali, pînă pe 9 martie 2018. Sînt 11 premii în joc, de 5.000 lei. Detalii: <http://europedirect.cdimm.org/noutati/premiul-lorenzo-natali-2018-pentru-recompensarea-activitatilor-jurnalistice-de-excepție-in-domeniul-dezvoltării> (g.d.)

Georges SIMENON, scriitor belgian de romane polițiste. 1903 Se naște Gheorghe Manu, fizician român. 1910 S-a născut William Shokley, fizician american, care a fundamentat teoria și tehnica tranzistorilor. 1917 Este arestată, la Paris, celebra spioană Mata Hari. 1922 Se naște actorul Horia Căciulescu. 1928 A luat ființă Uniunea Societăților Române de Tenis. 1933 S-a născut regizorul francez de film Henri Constantin Costa-Gavras. 1933 S-a născut actrița americană de film Kim Novak. 1935 A murit Ioan Bianu, filolog; a fondat și organizat Biblioteca Academiei Române. 1945 Eliberarea Budapestei de sub ocupația fascistă. 1950 S-a născut Peter Gabriel, muzician pop britanic. 1955 S-a

DICTIONAR

MISTIFICA - A induce în eroare; a înșela. Prin ext.: a denatura adevărul; a falsifica realitatea.

UN SFAT PE ZI

Șnițelele nu se vor mai prinde de tîgăie dacă în oul bătut, prin care le tăvăliți, adăugați câteva picături de untdelemn.

UNA PE ZI

- E tare mașina asta a dumneavoastră, șefu!
- Ei bine, dacă o să faci eforturi, vei munci din greu și o să stai peste program, la anul o să am una și mai tare...

Rubrică îngrijită de Dan VĂLEAN

CURS VALUTAR | EURO 4,6534 | DOLAR 3,7919



lui (fostul BJATM - COMAT) sau pe str. Do-brogei 4/16. (A1346-18)

■ PIERDUT certificat de înmatriculare seria B nr. 170777 din

■ TRANSPORT persoa-ne, plecări săptămânale

120342. (A102-18)

Alte opt persoane au murit din cauza gripei

Numărul deceselor a ajuns la 16

Alte opt persoane au murit, în ultimele zece zile, din cauza virusului gripal, numărul deceselor ajungând la 16.



Sorina Pinteș

De la începutul sezonului 2017-2018 au fost înregistrate 16 decese confirmate cu virus gripal, din care 11 tip A, subtip (H1)pdm09 și 5 tip B, față de 21 în sezonul precedent, din care 19 cu virus gripal tip A, subtip H3, 1 cu A(H1)pdm09 și 1 tip A, nesubtipat, potrivit Centrului Național de Supraveghere și control a bolilor transmișibile. Niciuna dintre cele opt persoane care au murit în ultima perioadă nu era vaccinată antigripal.

Ministrul Sănătății, Sorina Pinteș, susține că nu

este vorba despre o epidemie, anul trecut fiind înregistrate 22 de decese din cauza virusului gripal. Ministrul a precizat că sunt focare locale, iar la Spitalul Marius Nasta sunt internate opt persoane cu infecții respiratorii.

ALDE despre dezbaterile din PE:

"Propagandă împotriva României"

Marian Cucșa, vicepreședinte ALDE, transmite că formațiunea pe care o reprezintă încearcă să combată prin dialog cu oficialii europeni manipulările celor din PNL, pe care îi acuză că încearcă să manipuleze, dând exemplu inclusiv dezbaterile pe teme de justiție de miercuri din Parlamentul European.

"Ieri în Parlamentul European s-a putut observa modul de raportare al reprezentanților României cu privire la interesele țării noastre, la cele ale românilor. Am asistat la o antiteză între cei care au ales să ducă o propagandă puternică împotriva României, tabăra PNL, iar pe de altă parte cei care au propus varianta dialogului pentru a explica măsurile adoptate, coaliția de guvernare.

Rar mi-a fost dat să văd oameni politici cu o asemenea apetență pentru demonizarea propriei țări.

Bătăliile politice se duc în țară, nu trebuie să externalizăm aceste conflicte la Bruxelles, doar pentru a beneficia de un capital electoral", se arată în comunicatul de presă al deputatului Marian Cucșa, vicepreședinte ALDE, remis agenției MEDIAFAX.

Vicepreședintele ALDE susține că există o preocupare a formațiunii legate de percepția care s-a creat la nivelul Comisiei Europene și la nivelul Parlamentului European, "pentru că este o percepție care nu e conformă cu realitatea."

mișcări politice care militază pentru anularea deciziei Marii Britanii de ieșire din Uniunea Europeană, informează publicațiile The Telegraph și The Independent. Investitorul este una dintre personalitățile marcante care au legături cu mișcarea pro-UE Best



for Britain (Cel mai bine pentru Marea Britanie). Organizația nonguvernamentală va lansa în curând o campanie politică în sensul organizării unui nou referendum pe tema apartenenței Marii Britanii la Uniunea Europeană. În această campanie vor fi cooptați și donatori din Partidul Conservator, în tentativa de subminare a poziției premierului Theresa May.

Coaliția coordonată de SUA a ripostat la atacurile lansate de forțele regimului Bashar al-Assad. Coaliția coordonată de SUA a lansat, joi, atacuri împotriva forțelor regimului condus de Bashar al-Assad, ca reacție la o ofensivă a militanților regimului sirian, iar în urma acestora au murit peste 100 de susținători ai regimului de la Damasc, a anunțat Armata SUA, relatează CNN.

Într-un comunicat al coaliției coordonate de SUA se precizează că atacul a fost lansat după ce forțele



aliatelor ale regimului Bashar al-Assad "au inițiat atacuri neprovocate" împotriva sediilor Forțelor Democratice Siriene. Potrivit Armatei americane, aproximativ 500 de militanți ai regimului de la Damasc au lansat atacuri folosind artilerie și tancuri fabricate în Rusia.

Jelena Udrea, exmatriculată de la Facultatea

GRAIUL Maramureșului

www.graiul.ro



5 949992 1260106

VINERI 9 FEBRUARIE 2018



EDITORIAL

Parlamentul European a dezbătut legile justiției din România, însă discursurile de la tribună au fost doar un pretext pentru europarlamentari de a se poziționa politic, ceea ce intră în logica democrației, scopul lor fiind să-i convingă pe alegători, iar pe adversari să-i dezonoreze. Iată că și la Strasbourg, după cum bănuiam, se practică atacul la persoană/partid și abuzul verbal, pe considerentul că este mai ușor să faci publicul să-și piardă respectul față de oponent, decît să aduci argumente solide în favoarea opiniei tale.

Situația nu-i nouă, oamenii politici se ceartă din Antichitate, celebrul orator Demostene, "băutorul de apă", a fost obligat să se sinucidă pentru a nu fi ucis. Primul Parlament al României era aspru criticat de presa partinică, însuși Mihai Eminescu folosea arma dură a cuvîntului pentru a-i nega pe adversari. Și astăzi luăm politica prea în serios, astfel că pe unii îi aplaudăm, iar pe ceilalți îi huiduim. Ar trebui să ne comportăm la fel cu toți, să le cerem să facă ceva concret și să-i votăm pe cei care țin seama de dorințele noastre.

Spectacolul parlamentar și extra-parlamentar seamănă adesea cu păruiala, politicienii își aruncă vorbe de scădere, își pun porecle, folosesc insulta și atacul la persoană pentru a-și batjocori adversarii ideologici și a-i

atrage pe alegători de partea lor. Dar adevărul pe unde l-ați lăsat?... Unii cred că prin formule retorice poți înfrînge adevărul. Aparent se poate, practica arată că manipularea este avantajoasă, efectele sînt foarte bune cînd reușești să-i faci pe alegători să-și piardă respectul față de un politician sau față de un grup. Partidele au rolul să se provoace reciproc, să erodeze baza adversă, să capteze încrederea publicului, dar nu e suficient.

Fără aplauze, fără huiduieli

■ Nicolae GOJA

Treburile politice au nuanțe, între ideologia de dreapta și de stînga practic nu mai există diferență, sînt asemănătoare, stînga aflată la guvernare aplică și idei de dreapta și invers. Partidele devin din ce în ce mai aplecate spre protecția socială, pentru a aduna voturi de la cei mulți și a le cîștiga bunăvoința. Nu mai există electorat-fidel, trece fără remușcări de la un partid la altul, ceea ce întărește ideea că poporul este capricios, își devorează fiii/reprezentanții. Alegătorul contemporan are adesea idei preluate de-a gata, tînde deci să se plafoneze și să nu gîndească singur și în propriul interes, se lasă sedus de retorica politicianistă, de critica ex-cisivă și manipuloare.

Mereu au existat în societate și vor fi disfuncționalități, însă individul matur are obligația morală să se regăsească alături de cei mulți (fie și săraci), de adevărul întreg, nu de parte. Dar cînd politicienii își dau singuri indemnizații și pensii speciale, atunci statul deviază grav de la democrație și o ia la vale spre plutocrație, spre îmbogățirea unor categorii ocupaționale. Unii lideri de opinie minimalizează voința poporului și caută ca puterea politică să fie dirijată după sfatul unor așa-zisi specialiști, însă aceste experimente vor fi sortite eșecului - căci voințele individuale trebuie să se supună voinței generale.

Ne raportăm la valorile occidentale din ce în ce mai mult, dar constatăm că nu sînt fixe, cum credeam în urmă cu 11 ani, la aderare. Ședința restrînsă a Parlamentului European ne-a arătat că există minimum două adevăruri politice. În fața acestei situații post-moderne, poporul și statul de drept sînt primele entități denigrate, se ajunge la derută, puterile nu se recunosc unele pe altele, se contestă vehement și cădem în anarhie (nu mai respectăm nimic). Două sînt concluziile, fie că forțele rele acționează pentru a eroda statul român, fie sîntem incapabili de democrație și din dorință de putere preferăm dezordinea și insecuritatea, precum copilul ce nu acceptă să împartă jucăria cu fratele său și atunci o strică!...

„Legat de Legea cadastrului, suntem într-o fază pilot cu patru blocuri parcelare, pe care sperăm să le definim definitiv în acest an. Cadastrăm practic extravilanul comunei, dar nu o să putem să-l facem tot acum. În primă fază ne ocupăm de aceste patru blocuri parcelare, vedem cum merge treaba cu ele, cum reușim să le identificăm. Dacă iese bine, în următoarea etapă mai luăm câteva, să încercăm să intabulăm toată partea de extravilan. Pe noi nu ne costă absolut nimic de la bugetul local, toți banii sunt suportați de la bugetul de stat. Bine că am găsit firma care să ne facă pentru că este valoare mică pe fiecare parcelă, undeva la 60 de lei”. (c.v.)

Trupa Silver, succes pe scena Teatrului Național din Cluj-Napoca



Citiți în PAGINA 9

BNR a decis să majoreze dobânda cheie la 2,25% pe an

Consiliul de administrație al Băncii Naționale a României a decis miercuri majorarea ratei dobânzii de politică monetară la nivelul de 2,25 la sută pe an de la 2,00 la sută pe an începând cu data de 8 februarie 2018.

Totodată, forul a decis majorarea ratei dobânzii pentru facilitatea de depozit la 1,25 la sută pe an de la 1,00 la sută pe an, iar rata dobânzii aferente facilității de creditare la 3,25 la sută pe an de la 3,00 la sută pe an, începând cu data de 8 februarie 2018.

Consiliul de administrație al BNR a mai decis păstrarea nivelurilor actuale ale ratelor rezervelor minime obligatorii aplicabile pasivelor în lei

și în valută ale instituțiilor de credit.

În ședința din 8 ianuarie, BNR a majorat rata dobânzii de politică monetară (dobânda-cheie) cu

0,25 puncte procentuale, de la 1,75% la 2%. Facilitățile din jurul dobânzii-cheie au fost ajustate în consecință, respectiv rata facilității de depozit a fost

majorată la 1% de la 0,75% și rata facilității de creditare la 3% de la 2,75%. Iar rezervele minime obligatorii au fost menținute la 8%.



Alte două persoane au murit din cauza gripei

Semnalul de alarmă, tras de medici

Alte două persoane Până la data de bolnave de gripă au 28.01.2018 au fost vaccinate, în cursul acestei

Titus Corlățean, votat președinte al Comisiei speciale

Plenul reunit al Parlamentului a aprobat, miercuri, alegerea Titus Corlățean ca președinte al Comisiei speciale pentru pregătirea Președinției Consiliului Uniunii Euro-

Știri externe pe scurt

Parlamentul European organizează miercuri, în cadrul sesiunii plenary de la Strasbourg, dezbaterile cu tema

"Amenințări la adresa statului de drept provocate de reforma sistemului judiciar din România", potrivit unui comunicat al instituției europene. Potrivit agenției dezbaterii, Vera Jourova, comisarul european pentru Justiție, Consumatori și Egalitate de Gen, va susține un discurs. Totodată, va exista o luare de poziție din partea unui reprezentant al Consiliului UE.

Uniunea Europeană pregătește un plan prin care să sancționeze Marea Britanie în etapa de tranziție post-Brexit prin excluderea din sectoare ale pieței comunitare dacă Londra nu respectă condițiile stabilite, arată un proiect de document UE obținut de Financial Times. Proiectul de document, care are cinci pagini și a fost elaborat de Comisia Europeană, stabilește modalitățile prin care Uniunea Europeană intenționează să oblige Marea Britanie să respecte reglementările comunitare în tranziția post-Brexit fără însă a participa la procesul decizional european. Guvernul Theresa May a semnalat deja că vrea o etapă de tranziție în relația cu Uniunea Europeană după ieșirea Marii Britanii din Blocul comunitar, programată în martie 2019.



Șerban Nicolae:

Amenințarea lui Juncker, „ridicolă și ușor etilică”

Senatorul PSD Șerban Nicolae a afirmat, ieri, că declarațiile președintelui CE, Jean-Claude Juncker, la adresa României echivalează cu o „amenințare ridicolă și ușor etilică”, iar „părea” acestuia că Parlamentul trebuie să respecte Constituția României e „ridicolă și redundantă”.



„Am văzut niște păreri personale, am văzut pe un domn care este președin-

tele Comisiei Europene care exprima niște temeri

personale, care ne dădea un fel de amenințări să modificăm legile conform deciziilor CCR. Probabil că nimeni nu i-a spus că amenințarea este ridicolă și ușor etilică în condițiile în care toate deciziile CCR sunt luate în considerare de Parlament și întotdeauna sunt puse în acord proiectele legislative cu deciziile Curții - nu de grija MCV, nu de grija aderării la Schengen, ci pentru că așa scrie în Constituția României încă

din 1991”, a spus Șerban Nicolae.

Întrebat dacă el consideră că ce a spus Juncker reprezintă o îngrijorare personală și nu exprimă părerea Comisiei Europene, Șerban Nicolae a răspuns: „Nu, este o părere ridicolă pentru că, din punctul meu de vedere, să spui că Parlamentul trebuie să respecte Constituția României e și redundant și în general este jenant”.

Informații furnizate
de MEDIAFAX

reei de Nord -n.red.), a declarat luni un diplomat nord-coreean, Ju Yong Chol, în cursul unei conferințe pentru dezarmare organizate de Națiunile Unite.

Prima vizită a unui președinte turc la Vatican, după 59 de ani

Președintele turc Recep Tayyip Erdogan și Papa Francisc au discutat, luni, la Vatican, despre Ierusalim, în timp ce în apropiere aveau loc incidente între polițiști și demonstranți.



Este prima vizită făcută de un președinte turc, la Vatican, în ultimii 59 de ani, scrie Reuters. Erdogan a vorbit în privat cu Papa Francisc, timp de 50 de minute, la Palatul Apostolic. Într-o declarație emisă de Vatican se arată că cei doi au discutat despre statutul Ierusalimului, subliniind necesitatea de promovare a păcii și stabilității în regiune, prin dialog și negociere, respectând drepturile omului și legile internaționale.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

Președinte: Nicolae GOJA (redactor-șef)

Vicepreședinte: Iulia B. MUREȘAN (redactor-șef adjuncți)

Membri: Delia TEPEI (contabil-șef)

Editor: S.C. Graiul Maramureșului SRL Baia Mare
I.S.I.N.: T221-0137

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Baia Mare, Piața Revoluției nr. 2 Oficiul Postal 2, C.P. 234
Secretariat: telefoane • 0262-221017 • 0262-227883

• 0362-401432 RDS • fax 0262-224871

■ între orele 8 și 16. Duminică: 9-15

Agencia de publicitate: telefon/fax 0262-227880

• 0723-243882 Vodafone ■ Luni - vineri, între orele 7,30 și 19.

Sâmbătă: 8-14. Publicitatea pentru a doua zi - până la ora 18.

e-mail: graiul@graiul.ro • publicitate@graiul.ro

PUBLICITATE ȘI ABONAMENTE

Publicitatea se preia zilnic, orele 7,30 - 19, la Agenția de publicitate din B-dul București nr. 25, parter, precum și la sediul redacției din Piața Revoluției nr. 2, orele 8-16. Sâmbăta, la Agenția din B-dul București nr. 25, orele 8-14. Duminică, anunțurile se preiau la sediul redacției, între orele 9 și 15.

ABONAMENTELE se fac la oficiile postale, factorii și distribuitorii voluntari. Prețul unui abonament este de 15 lei + taxa de distribuție la domiciliu.

Cordălon independent
GRAIUL
Maramureșului

IMPRIMAT LA TIPOGRAFIA GARAMOND CLUJ-NAPOCA

Mesajul lui Juncker

Președintele Comisiei Europene Jean-Claude Juncker recunoaște capacitatea mecanismelor democratice și constituționale din România de a lua propriile decizii, în acord cu valorile europene, creând premisele unui dialog echilibrat.

Înaltul oficial european răspunde astfel invitației la dialog lansate de președinții celor două Camere ale Parlamentului și de actualul prim-ministru al României, Viorica Dăncilă. Din mesajul recent al oficialului european, reiese atât

dreptul României de a adera la spațiul Schengen, cât și posibilitatea ca recomandările Mecanismului de Cooperare și Verificare (MCV) să fie îndeplinite până la finalul mandatului actualei Comisii, care expiră în anul 2019.



Telefon Dăncilă-Filip

Prim-ministrul Republicii Moldova, Pavel Filip, a avut ieri o discuție prin telefon cu premierul României, Vasilica-Viorica Dăncilă. Cei doi premieri s-au arătat deschiși pentru a

continua proiectele bilaterale. (Fostul premier Mihai Tudose urma să viziteze Republica Moldova pe 18 ianuarie, însă a demisionat ca urmare a retragerii sprinului politic de PSD.)

Copil cu meningită



Direcția de Sănătate Publică din Gorj a declarat

Facturile Telekom

Compania Telekom Romania și-a anunțat clienții că au la dispoziție 40.000 de puncte de încasare (rețeaua proprie de magazine, rețele de retaileri, bănci partenere, ATM-uri și au-

Noi șefi la Senat

Plenul Senatului a votat, ieri, componența Biroului permanent pentru actuala sesiune parlamentară: președinte - Călin Popescu-Tăriceanu (ALDE), vicepreședinți - Adrian Țuțuiianu și Claudiu Iulian Manda (PSD), Cornel Popa (PNL) și Nicu Fălcoi (USR), secretari - Emilia Arcan și Marian Pavel (PSD), Mario Oprea (PNL), Gheorghe Baciu (PMP) și chestori - Doina Elena Federovici și Nicolae Marin (PSD), Eugen Țapu Nazare (PNL) și Tanczos Barna (UDMR). Componența a fost votată în unanimitate.

Explozie în Suceava



Știri externe pe scurt

■ Națiunile Unite și Statele Unite au adoptat o serie de sancțiuni împotriva Coreei de Nord, printre măsuri numărându-se reducerea aprovizionării cu petrol. O blocadă ar fi interpretată de Coreea de Nord ca "declarație de război". Recent, Statele Unite au impus sancțiuni suplimentare asupra Coreei de Nord, inclusiv asupra exporturilor de petrol.

■ Ankara consideră drept "insultătoare" afirmațiile președintelui francez Emmanuel Macron privind ofensiva Turciei în Afrin, după ce liderul de la Paris a avertizat Ankara să nu transforme operațiunea într-o scuză pentru invazia Siriei.

■ Premierul britanic Theresa May (foto) a avertizat, ieri, că europenii care vor veni în Marea Britanie după Brexit ar putea să-și piardă unele drepturi, indicând un dezacord cu Uniunea Europeană în legătură cu statutul cetățenilor în perioada de tranziție.



■ Ungaria se va retrage de la discuțiile din cadrul Organizației Națiunilor Unite cu privire la un plan de măsuri privind imigranții, în cazul în care nu va exista o schimbare de abordare agreeată de Budapesta. În 6 septembrie 2017, Curtea de Justiție a UE a respins apelurile Slovaciei și Ungariei cu privire la cotele obligatorii introduse în 2015 pentru a reloca solicitanții de azil din Grecia și Italia.

■ Angela Merkel și Martin Schulz au ajuns la un acord, miercuri, în privința politicilor de mediu, în cadrul negocierilor pentru formarea unei coaliții de guvernare. Nu au fost făcute publice date specifice legate de acestea. Marți, partidele lor au ajuns la un acord privind gestionarea familiilor de refugiați din țară. Au trecut 4 luni de la alegeri!

■ Armata SUA a efectuat, în Hawaii, un test al sistemului de apărare antirachetă Aegis Ashore, însă acesta a fost nereușit. O rachetă SM-3 Block IIA a fost lansată de la un sistem de testare Aegis de la o bază din Hawaii, însă nu a reușit să

Statul de drept funcționează

Jean-Claude Juncker, președintele Comisiei Europene, a declarat ieri, după întâlnirea cu Klaus Iohannis, că statul de drept funcționează și dacă legile rămân cum au fost schimbate în Parlament se pot schimba și discuțiile despre MCV și Schengen.

"Statul de drept a făcut progrese remarcabile în România și se află în stadiu acceptabil. Nu vom accepta ca România să facă pași înapoi. Trebuie să fie un progres ireversibil și am încredere în sistemul judiciar din România. Am luat la cunoștință de faptul ca am fost dezinformați, dar vă anunț că sunt bine informat în

ceea ce privește deciziile privind statul de drept", a declarat Jean-Claude Juncker, președintele Comisiei Europene.

• Președintele Klaus Iohannis a afirmat, la conferința comună, că a discutat cu oficialul european despre situația din România, inclusiv pe tema Justiției, într-o notă pozitivă.



Plagiatul, toleranță 0

Noul ministru al Educației, Valentin Popa, a semnat, marți, un ordin care prevede includerea în planurile de învățământ a cursurilor de etică și integritate academică. "Începând cu anul universitar 2018-2019, cursurile de acest tip devin obligatorii în cadrul studiilor universitare de masterat și doctorat. Pentru studiile universitare de licență, cursul are deocamdată caracter opțional, întrucât partea de creație are o pondere mai mică", transmite, printr-un comunicat de presă, Ministerul Educației.

Stănescu, amenințat de SPP



UE a fost dezinformată

Președintele Senatului, Călin Popescu Tăriceanu, a declarat, marți, că reacțiile din ultima perioadă ale liderilor Uniunii Europene, referitoare la România, au arătat că există o denaturare a informațiilor care ajung la forurile europene.

De asemenea, el a spus că structurile denumite "statul paralel" au încercat influențarea rezultatului alegerilor, făcând referire la cele prezidențiale din 2009 și 2014. "Șefii ai instituțiilor de forță stăteau la masă cu oameni politici", a declarat Călin Popescu

Tăriceanu. A existat un mandat de ascultare/urmărire din partea SRI pentru 80 de persoane din conducerea statului, ținta fiind Călin Popescu Tăriceanu, într-un dosar deschis în 2013 și din care s-a desprins ulterior cauza Microsoft.

Dosarul Microsoft III

Pichetare la Ministerul Educației

40 de membri ai Federației Sindicatelor din Educație "Spiru Haret" au pichetat ieri sediul Ministerului Educației Naționale.

Nu sunt de acord cu comasările abuzive dispuse la ordinul MEN, co-

masări de școli, de clase, desființarea unor structuri ale unităților școlare, în special din mediul rural, fără a se purta vreun dialog cu partenerii sociali sau cu părinții. Federația Sindicatelor din Educație "Spiru Haret" a anunțat că s-a retras luni din toate

structurile de dialog social de la nivelul Ministerului Educației Naționale până la momentul în care instituția "va înțelege că un dialog social real presupune transparență, comunicare, discuții de pe poziții de egalitate și parteneriat".

Consilierul premierului, judecat pentru mită

În prima zi după ce a fost numit consilier al premierului,



Comisia ONU pentru pace

România a preluat ieri, pentru un an, președinția Co-